

# SZEGEDI NAPLÓ

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI NAPILAP.

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 14 frt — kr. | Negyedévre 3 frt 50 kr.  
Félévre 7 frt — kr. | Egy hóra 1 frt 20 kr.

## SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Iskola-utoza, Pfann-féle ház, 21. sz.  
Bérmentetlen levelek csak ismert kéztől fogadtatnak el.

## HIRDETÉSEKET

és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít.

## Szégyenletes határozat.

Szeged, szept. 9.

Leirni is nehéz, amit kimondott határozatul a nagyvárad kormány-párt, hogy politikai hatóság az ellen-zéki politikát üzö Kossuth Lajost ki nem tüntetheti, tehát diszpolgárnak sem választhatja meg. Oly rettenetes tudatlanság és önérzethiány nyilatko-zik ebben a határozatban, hogy azzal szemközt csak csodálkozni lehet, vagy elbusulni azon a végtelen esésen, melybe némely magyar emberek gondolkozása jutott. Nem lehet mást mon-dani, mint hogy a szolgálékkük párt-ját úgy látszik, elfogta Nagyváradon a kínos föltünés előidézésének kétes értékű vágya és annak olyan alakot adott, melyért a város hazafias lakos-sága nem fog neki köszönetet sza-vazni.

A nagyvárad kormánypárt — az egyedül üdvözítő politikai meggyő-ződések pártja — azt hiszi, hogy az ellenzéki politikát üzö nagy fér-fiakat kitüntetnie nem szabad és azt is hiszi, — ami még nagyobb bot-rány — hogy Kossuth Lajos csak el-lenzéki politikát üzö férfi.

Hát így kell gondolkoznia azok-nak, kik a hatalom kegyeiből oltják végnélkül való szomjuságukat, kik ken-nyerüket az általuk üzött politikai zsibvásáron keresik, mert az a legmé-lyebb súlyedtség, melybe az ilyen meggyőzödések eltemetik, az az ugy-

nevezett szabadelvűség csakugyan nem engedi azt, hogy a politikai ellenfél tiszta érdemei elismertessenek.

Legcsodálatosabb pedig a dologban az, hogy az a nagyvárad kormány-párt, mely magyarnak nevezeti ma-gát, nem volt képes ellátni Temes-várig, hol a politikai ellenfél érdemei-nek ragyogó fénye mégis csak képes volt elhalványítani azt a lidércz vilá-gitást, melytől a Nagyváradon ural-kodó gomblyuklázban szabadulni nem mertek.

Az a befolyás, mely alatt szület-nek az ilyen jezsuita pártnyilatkoza-tok, szeretné elfelejteni, ki hát az a politikai ellenfél, kinek nevét még a Szapáry miniszter választókerülete is niet dicsőíteni és a legnagyobb, le-moshatatlan szégyenei közé tartozik a nagyvárad kormánypárt tagjainak, hogy a turini remete történelmi nagy nevének dicsőítése kérdésében ilyen szégyenletes módon engedte magát befolyásoltatni.

Hiszen akkor jobb, elfogadhatóbb még az a taktika is, melyet, aligha-nem a kormány kedvére, üznek bizo-nyos körök Magyarország öröknevű halhatatlan számüzöttjének dicső nevé-vel. Még ha a diszpolgárrá való vá-lasztás eszméjét a miniszterelnök elő-zetes cenzurája alá terjesztik is föl, az eredmény az lehet, hogy nem akar szembeszállni a roskadozó hatalom a szilárd akarattal, a tehetetlensége tu-

teg. Idegeit is az anyjától örökölte, nem bír velök. A kocsisára, ha nem úgy tartja a gyeplőt, amint ő szeretné, végig üt a pálcájával s csekélységek miatt oly fékte-len dühbe jön, hogy elfulad a hangja s torka csak rekedten, szaggatottan liheg va-lamit szavak helyett. Nem rossz ember, csak önző és azt hiszi, hogy érte teremtette az isten a világot.

Egy ideig azt hitték, akik törődtek valamit a sorával, hogy szeretni sem tud nagy önzésében. Mikor aztán megjött az ügyvéd és az irás, könnyebbség kedvéért egy uzsorás tárczájából megtöltötte a zse-bét bankóval és bucsu nélkül hagyta itt a fővárost. Hat hét mulva nőül vett egy sze-gény leányt s úgy eltemetkezett a boldog-ságába, mintha valami rózsaserdő közepébe épített volna pásztorkunyhót magának.

Ő így mondta volna, mert úgy nagyjáb-an ez volt a hangulata. Áradozó szentimen-talizmus volt a költészete, telve holdvilág-gal, tavaszi langyos szellővel, kék éggel és vacsoracsillaggal, mely utat mutat a menyország felé. Ezt a jól megtaposott utat járta a tollával s a sok sikertelenség sem riasztotta vissza. A lapok nagyon sok-szor megmondták neki üzeneteikben, hogy

datában játsza a nagylelkűt azzal a kiszámított célzattal, hogy majd rá-üttet politikai „ellenfelének“ dicső nevére ott, ahol arra kész szolgálkat talál.

Ez az oka, hogy a furfangos ha-dakozásnak tudatában, melyet Kos-suth Lajos nevével a kormánypár-ton üznek, mindenütt olyan óvatossá-got kell kifejtetni, hogy a kiérdemelt hazafias hála az agg hontalannak így is vérig sértett becsérzetét legalább ne zaklassa. És ezért óvakodnak a füg-getlenségi pártiak, mint Szegeden is, attól, nehogy kitegyék a Kossuth La-jos dicső nevét egy leszavazásnak.

Igen jól tudja ezt Nagyváradon is az az óriási többség, mely Magyaror-szág történetének egyik legnagyobb alakját akarta városa névéhez fűzni a célbavett aktussal s igen jól tudja ezt az a törpe kisebbség is, mely ma-gát ez alkalommal a felszínre akarta feltolni, s ez az oka annak, hogy azok az egyének, kiknek sok minden az arczára fér, nem állottak czégérül kiállani az ország népe elé, mintegy kihirdetve, hogy: ime itt vagyunk mi, akik nem engedjük — „politikai ellen-felünket“ — egyhangulag disz-polgárrá megválasztatni, mert ő sem bennünket, sem a hozzánk tartozókat zsiros hivatalokba többé nem ültetheti s mert ezért a derék bátorságunkért az ordókhoz való reményeink erő-södnek.

ez a hang ma már nem alkalmas a vers-írássra s hogy a poezishez nem okvetlenül szükséges az, hogy folyton sohojtozzék és jajgasson az, akinek erre semmi oka sincs, hanem ebben a pontban — úgy mint egye-bekben — tántoríthatlan volt a maga ma-kacsságában.

A hetek pedig lelkök mélyéből meg-vetették a poeta öcacsüket s csak különös jó kedvükben állottak vele szóba. Azt mond-ták, hogy nézhetne valami okosabb dolog után is. Kivághatná egyszer-egyszer a fa-milia becsületét a nagyvendéglőben, élhetne virtussal; mit sohajtozik versben, mikor egy Bokrossinak káromkodni illik prózában; ugy se éri el azt a dicsőséget a pennájával, amit ök, ha fölpofoznak valami görbelábu zsidó-gyereket a piac közepén s elverik a pin-czért a kutyakorbácssal, ha véletlenül nem adja meg a nagyságos uraknak a czimet, ami dukál. Ilyen formán lehet hirt és nevet szerezeni, ha vágyik rá az ember. Ezt nem csinálják manapság; verset minden diák tud faragni.

Lett is aztán olyan hírok a megyében, amilyenre még azok a bizonyos legöregebb emberek sem emlékeznek.

Előbb csak a legidősebb urfi, Ferencz,

## A „SZEGEDI NAPLÓ“ TÁRCZÁJA.

### Sybill.

Elbeszélés.

— Irta: Thury Zejtán —

(Folytatás.)

Géza ellenben az idős asszonyosság vé-réből szakadt tej. Szép fiu, nyakkendőjét, haját és körmeit gondosan ápolja. Napon-ként összeszidja a fodrászát és senki sem képes a kedvére dolgozni. Kezei finomak, lábai olyan piczinyek, akárcsak egy leány-tól kérte volna kölcsön. Rendes körülmé-nyek között udvarias és diskrét, ámbár sejtetni engedi azokat az előnyöket, melyek reá tehetségeinél és családi nevének dicső-ségénél fogva háramlanak. Folyton asszo-nyok, leányok között van és udvarol. Sze-reti emelgetni verseit s bizonyos poétai le-ereszkedéssel veszi tudomásul, ha valaki egyet-kettőt olvasott közülök. Idiota a vég-letéig.

Látszólag olyan gyöngé, mint egy gyer-mek, de azért szívós. Sokszor erőszakosko-dik, makacs, mint egy rossz iskolás fiu s nem ismer urat maga fölött. Néha majdnem gyűlöletes a hang, melyen beszél. Nem is szereti senki, de nem is bántják, mert be-

Nem esik nagy baj a Herostratek elfojthatatlan dicsőség vágya miatt az általános közérzületen, de a nagyváradi társadalom, mely egyes tagjainak kapaszkodási vágya miatt hosszú ideig pirulni lesz kénytelen, ha nem is adhatott egyhangu kifejezést szive melegének, jelen van ott, ahová minden hazáját szerető magyar ember szívesen vágyódik, jelen van a Kossuth Lajos beszennyezhetetlen nevének dicsőségét hirdető nemzeti ünnepen.

### Szeged féléve.

A közigazgatási bizottság féléves jelentése.

Szeged, 1892. szept. 9.

Szeged város közigazgatási bizottságának első félévi jelentése — a szokásos rendben — felöleli az elmúlt félév eseményeit. A terjedelmes adatok az érdekelt miniszteri tárczák ügykörének sorrendjében vannak összeállítva, melyek közül a kiemelkedőbb mozzanatokat közöljük:

I. A belügyminiszterium ügyköre:

Az elmúlt fél évben 7 ülést tartott a közigazgatási bizottság, melyeken mindig Kállay Albert főispán elnökölt. A bizottság tagjai az üléseken többnyire megjelentek, az elmaradtak távollétüket mindig igazolták.

Beérkezett 748 ügydarab, hátralékban volt 35 darab, összesen 783 darab, melyből elintéztetett 718 ügydarab, elintézetlenül maradt 65 ügydarab. — A törvényhatóság közegei köteleességüket megfelelően teljesítették.

Az 1892. évi I. félévi pénztári forgalom következő:

a) Házipénztár forgalma:

bevétel	642,577 frt 62 kr.
kiadás	637,831 " 45 "
maradvány	4,746 " 17 "
Kötvényben bevétel	2647,905 " 64 "
kiadás	21,291 " 76 "
maradvány	2626,613 " 90 "

b) Nyugdíjalapi pénztár forgalma.

Készpénzben bevétel:	44,262 frt 71 kr.
Kiadás:	43,421 frt 88 kr.
Maradvány:	840 frt 83 kr.
Kötvényben bevétel:	233,099 frt 41 kr.
kiadás:	27,748 frt 47 kr.
Maradvány:	205,350 frt 94 kr.

c) Letétpénztár forgalma.

Készpénzben bevétel:	81,385 frt 28 kr.
Kiadás:	53,032 frt 02 kr.
Maradvány:	28,353 frt 26 kr.

lovagolt ki a világba. Amint kicsikarta apjától az anyai részét s függetlenül állott, egy korcsmában mindent összetört, kidobta a vendégeket, egyik cigánynyal leütötte a másikat s aztán mulatott három hétig a maga módja szerint. Kurjongatott, tombolt s a harmadik utcában is elhangzott rekedt ordítása, amint valami régi kurucz nótát énekelt. Mikor három hét múlva kibotorkált az ajtón, mindenki ismerte már. Köszöntőték is.

— Jó reggelt, Bokrossi ur.

— Honnan ismer?

— Ki ne ismerné uraságodat, senki se tud úgy mulatni ebben a szegény városban, mint Bokrossi ur.

— Már ez így megy nálam.

— A rendőrség haragudott is egy kicsit.

— Aki haragszik, tegyen róla.

— A kapitány be akarta kísértetni.

— Kit? engem?

— Hát kit?

— Hol az a kapitány, megtanítom embereidre!

Forgatja a botját s csak azért nem ment el verekedni a rendőrkapitányhoz,

Kötvényben bevétel:	571,204 frt 55 kr.
Kiadás:	67,494 frt 09 kr.
Maradvány:	503,710 frt 46 kr.

d) Kórházitár forgalma:

Készpénzben bevétel	36,378 frt 29 1/2 kr.
Kiadás	33,654 frt 86 kr.
Maradvány	2723 frt 43 1/2 kr.
Kötvényben bevétel	79,608 frt 18 kr.
Kiadás	5155 frt — kr.
Maradvány	74,453 frt 18 kr.

e) Cselédosztöndij alap forgalma:

Készpénzben bevétel	44 frt — kr.
Kiadás	44 frt — kr.
Maradvány	— frt — kr.
Kötvényben bevétel	1240 frt 31 kr.
Kiadás	— frt — kr.
Maradvány	1240 frt 31 kr.

f) Pester Lloyd alap

maradvány készpénz	3292 frt 88 1/2 kr.
Pester Lloyd alap maradvány kötvény	147,253 " 30 "

g) Alapítványi pénztár maradvány készpénz	4819 " 52 1/2 "
Alapítványi pénztár maradvány kötvény	61,777 " 22 "

h) Betegalap pénztár maradvány	458 " 57 1/2 "
--------------------------------	----------------

i) Közuti hid és rakpart alap pénztár maradvány készpénz	450 " 16 "
----------------------------------------------------------	------------

Közuti hid és rakpart alap pénztár maradvány kötvény	5000 " — "
------------------------------------------------------	------------

k) Építési alap letétpénztár maradvány	3454 " 11 "
----------------------------------------	-------------

l) Építési alap pénztár maradvány készpénzben	6487 " 23 "
Építési alap pénztár maradvány kötvényben	21,000 " — "

m) Utadó alapi pénztár készpénz maradvány	354 " 78 "
Kötvényben maradvány	15,000 " — "

n) Szegényalapi pénztár: Készpénzben maradvány	368 " — 1/2 "
Kötvényben maradvány	41,407 " 88 "

Állategészségügyi alap: Készpénzben maradvány	411 " — "
Árvaházi alap: Készpénzben maradvány	3678 " 30 "
Kötvényben maradvány	42,428 " 39 "

A személyes és vagyombiztoság kielégítő: az elmúlt félévben 586 kihágási eset fordult elő.

Az általános egészségi állapot kedvezőlenebb mint az elmúlt félévi volt, a megbetegedések és halálozások számai növekedtek, minek okául a januárban fellépett influenza járvány van fölhozva. Ez a né-

mert az apja kocsija éppen akkor kanyarodott le a hidról s az öreg rákiáltott az utcán:

— Ferencz!

— Mi kell? Kinek van valami köze hozzám?

Az öreg már kibontakozott a bundájából, nyakon fogta a fiát, együtt mentek vissza a korcsmába. Aztán ketten igyekeztek eleget tenni a Bokrossi név tisztességének s még ma is emlegetik a muzsikusz cigányok azt a vitéz czéczót, amit a két Bokrossi csapott a vásárhelyi nagykorcsmában.

Ilyen legények voltak ezek.

De az öreg évről-évre tiz esztendővel lett vénebb, öszült és lassan-lassan meggörnyedt a háta, megnyult az arcza, ránczos lett a bőre, amit magában imádott egykor, a megfélemezhetetlen szilajságot, kezdte meggyűlölni a fiaiban. Lassan-lassan derengett föl agyában az igazság, hogy ez az életmód nem vezet a tisztességhez. Körülnézett a világban s észrevette, hogy ezen a téren egyedül állanak a Bokrossiak. Valaha más-ként volt, de azóta nagyot fordult a világ. Amennyi ostobaságot elkövetett ő hajdaná-

pességi szaporulatot is befolyásolta úgy, hogy a januárban elhaltak száma a születettek számát 51-el multa felül. Ennek dacára, habár a népességi szaporulat most kedvezőlenebb is mint az előző félévben, mégis 251-el több, mint a halálozás száma.

A gyermekhalandóság lényeges javulást mutat, mert míg legutóbb az összes haláleseteknek 59%-át tette ki, most csupán 48%-ra apadt.

A gyermekhalandóság arányainak további apasztását célozza a t. főorvos azon előterjesztése, melylyel a külterületi szülész-nőknek szaporítását sürgeti és még 6 szülész-női állás szervezését kívánja.

Az ezen év elején életbe lépett dajkasági szabályrendelet hatályos végrehajtása céljából a helybeli nőegyletek kérték föl ellenőrzés gyakorlására. — A „Fehérkereszt“ egylet ezen kérelmet magáévá tette.

Az elmúlt fél évben jelentkezett heveny ragályos betegségek járványára nem fájultak, csak az utóbbi hónapokban fordult elő több kanyaró eset, melyek miatt néhány elemi iskolát és óvodát kellett mintegy 10 napra bezáratni.

Az elhalálozások száma 1302.

Élve született 773 fiu és 784 leány, összesen 1557.

Egészség-rendőrileg megvizsgáltak 727 helyiséget. Piacz-vizsgálatot 78-szor tartott az ügyeletes orvos.

Orvos-rendőri és törvényszéki hullavizsgálat 27 esetben végeztetett. A bordélyokban 526 nő volt vizsgálat alatt.

Megdöböntő végre az, hogy a trachomás betegek száma 2371. Itt kiterjeszkedik a jelentés a lakosságnak ezen betegséggel szemben tanusított indolenciájára és a tett óvintézkedésekre, valamint a főorvos egyéb jelentésére.

II. A pénzügyminiszterium ügyköre:

Az 1892. év I-ső felében az adóhátralék 18.344 frttal fogyott. — Új építkezőknek 46 esetben adatott ideiglenes házadómentesség.

III. A vallás- és közoktatásügy miniszter ügyköre:

A közoktatás fejlődése tekintetében említésre méltó mozzanat: az iparos segédek tovább képzésére szolgáló tanfolyam, és a női kereskedelmi tanfolyam. Mindkettő a folyó tanévben nyílt meg; mindkettőnek működése sikeres és eredményes volt.

Az iparos segédek szakrajztanfolyamának költségeire a nm. vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszterium 500 frtot utalványozott, a női kereskedelmi tanfolyam költségei a tandíjakból nyertek fedezetet.

ban, szászorta annyit halmoznak össze ezek a fiuk, akik tőle tanulták a virtust. A világ pedig más szemüveget használ azóta. Ami hajdan vitézség számba ment, az ma betyárság, amiért leverik az embert. Nem így kellett volna csinálni ezt az egész dolgot. Érezte, hogy ő a hibás.

A fiuk pedig vadabbak voltak a szilaj csikónál. Beléjük szorult a vér, az a régi kurucz vér, amelynek ma már nincs joga élni az erekben. Elfordult tőlük az a kis világ, mely egy megye határaitra szorított.

Minden évben egyszer kilovagolt a világba egy Bokrossi és az öreg ur körül — a mint már mondtuk — évről-évre szűkebb lett a határ. Az anyai juss évről-évre fogyott, utoljára nem maradt egyebe, mint a kastély. Az is olyannak látszott messziről, mint azok az északi lovagvárok, melyeket baglyok laknak s pénzért mutogatnak az emberek.

Egy kőhalmoz a multból. Itt vonta meg magát a kopott öreg s vénségére írásra adta a fejét. Mikor a szél elvitt hozzá egy-egy történetet azok közül, melyeket a fiai cselekedtek meg, fölhitotta kalamári-

## IV. Az igazságügyminiszter ügyköre.

A börtönök állapota, biztonsága, élelmezése és tisztasága tekintetében az elmúlt fél évben észrevétel nem merült föl.

## V. A kereskedelemügy miniszter ügyköre.

A posta- és távirdaforgalom és ezzel kapcsolatban a jövedéki bevétel és a f. év I. felében a m. é. I. feléhez képest észrevehetőleg emelkedett; különösen érdeklő változás nem állott be.

A város tulajdonát tevő törvényhatósági utak kielégítő állapotban vannak. De mulasztásul róható föl, hogy Szeged város Tápé községgel ut által össze kapcsolva nincsen, amennyiben Szeged város a szeged-tápéi törvényhatósági ut reá eső 600 m. hosszú szakaszát ez ideig még csak ki sem jelölte.

## VI. a földművelésügy miniszter ügyköre.

A város gazdálkodó közönsége körében szőlő telepítések iránt kedvező hangulat tapasztaltatván, a törvényhatósági bizottság közgyűlése intézkedett az iránt, hogy a város tulajdonát képező oly homokos területek, melyek egyébként nem használhatók, de szőlő-ültetésre igen alkalmasok, könnyen teljesíthető fizetési föltételek mellett egyeseknek örök áron eladattassanak. Ily módon mintegy 1000 holdnyi terület bocsájtatik eladás alá s néhány év leforgása alatt az eddig parlagon hevert területek virágzó szőlő és gyümölcs teleppé fognak átváltoztatni.

A folyó év első felében a peronospora viticola eddig nem tapasztalt nagy mérvben lépett föl, minélfogva ugy a hatóság, mind pedig a helybeli gazdasági egyesület fokozott gondot fordított a szőlővel beültetett területeknek az elpusztítástól való megmentésére.

A gazdasági egyesület a peronospora viticola kiirtására eddig föltalált összes gépek használatát a gazdaközönségnek több alkalommal gyakorlatilag bemutatván, a védekezés sikerrel teljesített.

Az állategészségügy az előző félévihez képest kedvezőtlenebbnek mondható, mert a bel- és külterületen fölmerült 84 elhullási eset közül míg az előző félévben csak 18 ragadós természetű kór fordult elő, addig kérdés alatti félévben 27 ragadós elhullási eset volt és pedig: 4 sertésvész és 23 lép-fene. A nem ragadós természetű betegségek legnagyobb részét a légző és emésztő szervek betegségei szolgáltatták.

A ragadós tüdőlob a szegedi szeszgyárban ezen félév folyamán lépett föl s a gyár zár alá helyezése foganatosított.

sában a szürkés tintát, visszaszivta a mello hangos lehelletét, végigtörülte a homlokát és leveleket küldött szét a fiukhoz.

— Mi lesz a Bokrossiakkal?

Ezzel kezdte és ezzel is végezte az irást. Néhol szivszaggató volt a hangja, a mint arról a nyomorult bukásról beszélt, mely bekövetkezik a familiára.

— Mi lesz a Bokrossiakkal?

— Semmi se lett belőlük. Ugy elvesztek, mintha hirük se lett volna soha.

Ferencz haza jött egy reggel, mikor már szolgabíró volt az egyik járásban s pénzt kért. Vadul fenyegetődözött s végül leborult a földre, mint egy beteg asszony — és sirt.

— Nincs pénzem. — Az öreg nem tudott egyebet mondani. Nem is volt pénze.

— Teremtsen!

— Honnan?

— A pokolból is!

Nem lehetett teremteni. Ferencz délután végig feküdt a pamlagon, éppen az ideges asszonyság arcsképe alatt s fejbe lötte magát.

A vén görnyedt hátú Bokrossi pedig

## A városi költségvetés.

Pénzügyi bizottsági ülés.

Szeged, szept. 9.

(Második nap.)

A pénzügyi bizottság ma folytatta az 1893-ik évi költségvetés tárgyalását és a kiadási tételek kisebb felét végezte el.

Az ülés lefolyásáról a következő tudósítást adjuk:

Elnök: dr. Lázár György h. polgármester.

Előadó: Fajka János főszámvevő.

Jegyző: dr. Zámbo György.

Jelenvoltak az ülésen: dr. Tóth Pál főjegyző, László Gyula, Pálffy Viktor tanácsnokok, Tóth Mihály főmérnök, Kriszt Sándor gazdasz, Kulinyi Zsigmond, dr. Magyar János, May R. Miksa, dr. Nyilassy Pál, Obláth Lipót, dr. Polgár Sándor, dr. Rósa Izsó, Rózsa Ferencz, dr. Szivessy László, Wagner Károly, Weiner Miksa, Wagner Gyula pénzügyi bizottsági tagok.

A múlt ülésben függőben hagyott tételre nézve László Gyula tanácsnok jelenti, hogy az 1000 hold szőlőültetésre eladott földekből bevett összegek még nem ismertek, mert a tanács ép mai ülésében rendelt el három parcellára újabb árlejtést, mivel az eredményel nincs megelégedve.

Hasonlóképp nem lehet még számszerűleg előirányozni a csöngölei legelőből kiadandó földek hasznbérét, mert ez ügyben még nincs határozat és egyelőre még a bérbeadandó földek mennyisége sem ösmeretes pontosan.

A bizottság egyelőre tudomásul vette ezt a jelentést.

Kiadásokul előirányoztatott:

Haszonvételi jogok fenntartására nyolcz tétel alatt 51,675 frt.

A közúti hid költségeinek tételénél több bizottsági tag sürgeti a hidburkolat és gyalogjáró kijávitását és beható tanácskozás tárgyát képezte a hidburkolás anyagának kérdése és az, hogy a hid egész burkolata egyszerre álltassék elő, a költségeknek évekre fölosztandó lefizetése mellett.

kétségbeesetten csoszogott a ravatal körül s egyre azt kiabálta:

— Hej, mi lesz a Bokrossiakból?

— A Bokrossiak pedig egymás után buktak el. Az egyiket fejbe verték a kocsmában bunkós bottal, a másikba kést ütött a kocsisa, mert a családi életébe erőszakoskodott, Bendeguzból egy nála is erősebb ló taposta ki az életét, Töhötöm deliriumban halt meg. Árpád pedig, mikor mindenét elkártyázta, beállott fináncznak és dohánnyra vadász szép asszonyok helyett.

Az öregre már utóbb rá sem ismertek az emberek. Az irással is fölhagyott, nem volt kivel levelezni. Néha órákig elbámult maga elé zavaros gyöngye szemével s hiába szólott hozzá a hü cseléd, aki még mindig kitarzott mellette, nem hallotta meg a szót. Sokszor ugy látszott, mintha gondolkoznék, pedig képtelen volt rá. Nem működött az agya, azt sem érezte, hogy egyedül van, csak napról-napra görnyedt a föld felé s eltátott szájjal kötelességszerűen szivott be mellébe a levegőből egy-egy kicsit.

(Folytatása köv.)

Sulyos kritikát gyakorolt a bizottság azon gondatlanság fölött, melylyel a hidburkolást készítették, mindig elkésve és rendszertelenül és elhatározta, hogy a tanácsot fölhívja a hidburkolat gyökeres, teljes helyreállítására, esetleg a hidfenntartási alap terhére fölveendő kölcsönnel is.

A mérték díjaknál dr. Magyar János fölemliti, hogy városszerte hamis mértékü üvegek használatnak és fölhívja a hatóság figyelmét, hogy vizsgálatokat tartson.

A bizottság ezt a kivánságot jegyzőkönyvbe veszi.

Földhasznbérék leírására 6872 frt.

Házak fenntartására három tétel alatt 5622 frt.

Obláth Lipót az építkezések és illetőleg javítások tételénél gondosabb eljárást kíván és azt, hogy a vállalkozók tíz évi jótállást vállaljanak, mert így szolid munkát készítenek.

A városi adóhivatal helyiségében dr. Szivessy László ventilátorok alkalmazását indítványozza. A bizottság erre 100 frtot szavaz meg.

Dr. Magyar János az új vágóhid ügyének mibenálásáról tesz kérdést, mire Tóth Mihály főmérnök előadja, hogy a tervek pár nap múlva elkészülnek.

A bizottság ezt tudomásul veszi.

Az erdők kezelésére vonatkozó tetteket már nem tárgyalhatta végig a bizottság.

A kertészek fizetési illetményénél Wagner Gyula fölemliti, hogy a főkertész oly természetbeni illetményeket vesz ki, melyek nem illetik, Süveg pedig az idejét lapszerkesztéssel tölti.

Dr. Szivessy László a Stefánia-sétány nagyobbítására kér 10,000 forintot előirányozni.

Dr. Lázár György a kérdés föltevésénél megjegyzi, hogy ez összefügg a könyvtárpalota építési ügyével.

A bizottság ezuttal mellőzi az indítványt.

A pénzügyi bizottság szombaton d. u. 4<sup>1/2</sup> órakor folytatja tanácskozását.

## Ujdonságok.

— szept. 9.

## Tájékoztató.

Szept. 16. Közigazgatási bizottság ülése d. u. 4 órakor.

Szept. 17. Ujenczok táncszigalma a Bálónál.

Szept. 17. A fazekas-íjak táncmulatsága Szécsi Jakab vendéglő helyiségében.

Szept. 26. Városi közgyűlés.

— Az első közgyűlés. T. i. első a törvényhatóság nyári vakációja után. Előreláthatólag sok érdekes dolog esik meg ezen a szeptemberi közgyűlésen, mely f. hó 26-ikára van kitűzve.

— Enyedy Lukács miniszteri tanácsos, aki Marillából jövet egy hetet itt töltött családjá körében, ma utazott el Budapestre.

— A közigazgatási bizottság ülése. Letelt a közigazgatási bizottság nyara is. A szeptemberi rendes ülése f. hó 13-ikára, a jövő péntekre van kitűzve.

— A Dugonits-társaság megalakulása. Ma délelőtt dr. Lázár György elnöklete alatt ülést tartott a Dugonits-társaság szervezkedésé: előkészítő bizottság, melynek tagjai közül jelenvoltak Ivánkovits János, Kulinyi Zsigmond, dr. Lipcsei Ádám. A bizottság elhatározta a közönséghez intézett fölhívások közzétételét és szétküldését és az alakuló gyűlést október 2-ikára, az ünnepélyes megnyitó ülést pe-

dig október 17-ikére tüzte ki. Az ünnepélyes gyűlés programját is összeállította a bizottság. E szerint a megnyitó beszédet a társaság elnöke fogja tartani. Az ezt követő fölolvadás tartására a bizottság Mikszáth Kálmánt, költemény írására dr. Lipcsey Ádámot, a Dugonitsot méltató beszéd tartására pedig Reizner Jánost kéri föl.

— **A középítészeti tanács f. hó 12-én tartja meg szeptemberi rendes ülését Kállay főispán elnöklete alatt.** Építkezési ügyek jócskán kerülnek ezuttal a középítészeti tanácshoz.

— **Tanítónő-választás.** A nőiparegylet iskolája részére tanítónőt választ. Vasárnap, f. hó 11-én délután 4 órakor tart az egylet választmánya ülést, melyen a tanítónőt megválasztja.

— **Fegyelmi vizsgálat.** A vetyeháti nyárfák dolga még korán sincs befejezve. Pedig már elég jól megérett. Most fejeződött be csak a második vizsgálat, amiről annak idején irtunk és amely igen erős akkordokkal vette kezdetét. A polgármester a Kriszt Sándor alkamarás ellen folytatott vizsgálatot befejezte és az összes iratokat ma tette át a tiszti ügyészséghez vádindítvány megtétele végett.

— **Szerencsétlenség a Tiszán.** Szeged fölött a tiszai Körtvélyesnél nagy szerencsétlenség történt tegnapelőtt. Fejes Ferencz gazda Csala János dilinkai csöszszel lement a Tiszára, hogy majd a szigetről szénát hoznak egy kocsin. Mikor a kompon átmentek, Fejes Ferencz azzal a szándékkal, hogy a kocsi kerékein meghuzatja a ráfot, neki fordította a lovait a víznek s bele akart hajtani a Tiszába. A lovak féltek a víztől s nem akartak menni, de Fejes közéjük csapkodott s abban a pillanatban a megbokrosodott állatok a Tisza közepe felé ragadták a kocsit. Fejes hiába akarta azután visszafordítani a lovakat, mert az ár elsodorta s belekevergőzván a hámba, elmerültek. A gazdának még volt annyi lélekjelenléte, hogy a kocsiból kiugorjék, de a parton álló emberek által a vízbe dobott kötelet már nem tudta elérni s az emberek szemeláttára a vízbe fulladt. — A szerencsétlenül járt gazdát és lovait a halászok még ugyanazon napon kihuzták a Tiszából.

— **Érdekes leletek a Tisza fenekén.** Három óriási kotrógép vájja nap-nap után Szeged fölött a Tisza homok-fenekét épen a meder közepén. A gépszörnyetemek tenger mennyiségű homokot szednek föl a mélyből az óriás vas-tartányokban, miket a gőzgép lapátszerű élükkel bele vág lágy fenekébe. S egyszer-egyszer a homok-tömegekkel érdekes régiségeket hoznak föl a napvilágra a tariantyok. Régi, dicső csatákon a tolyóba hullott hadi szerszámok azok, amiket legutóbb a mederből kiásott a kotrógép. Legérdekesebb és legértékesebb is egy rendkívül régi kard, roppant cifra veretekkel, a másik lelet egy hatalmas pika és a harmadik egy jókora ágyugolyó, még valószínűleg a 48-as lövöldözéskor pottyant bele a folyóba. Az érdekes leleteket Káló Gyula kir. mérnök, a marostorok rendezése munkájának művezetője őrzi s mint halljuk, közelebb elküldi azokat a szegedi múzeum részére Reizner János igazgatónak.

— **Vasútépítés a szomszédban.** A szentes vásárhelyi vasútépítés előmunkálatai szépen haladnak előre. Az építési vállalkozó műszaki közvegi Szentes alatt, a szentesi indulóházból kiindulva fogtak hozzá a vonal tr. szírozásához és ez idő szerint Szegvárig haladtak a munkával, mely előre láthatóan 2 hét alatt be is lesz fejezve, úgy, hogy a hó vége felé már a földmunka lesz megkezdhető.

— **A differitisz.** A járvány határozottan csökkent az utóbbi napokban. E héten nem haladja fölül a betegek száma a 8-at s úgy halljuk, a betegedések is enyhébb lefolyásúak voltak. Remélni lehet, hogy a járvány hovaelőbb megszűnik. A mai napra is egy új beteg esik. Holnapra állítják össze a heti statisztikát, amiből ki fog tűnni, hogy a 8 eset közül hány végaördött halállal.

— **Temetés.** Ma délután helyezték örök nyugalomra Koczor Bódogot, Koczor János I. alkapitány édes atyját. A halottas-háznál a kiterjedt család tagjain kívül is sok rokon, ismerős és barát jelent meg az utolsó búcsúra. A gyászteremtést Berceczk Sándor ev. ref. lelkes végezte s könyvekig megindító szép beszédben búcsuztatta el az elhunytat hozzátartozóitól. A temetésen a rendőrség teljes tisztikara részt vett s hosszú sor kísérte ki a gyászkocsit a belvárosi protestáns temetőbe.

— **A gőzgépezőket és kazánfűtőket vizsgáló bizottság** Temesvárott a legközelebbi vizsgálatokat szombaton, szept. 17-én fogja megtartani a magy. kir. államvasutak műhelyfőnökségének irodájában. E vizsgálatokra szóval vagy írásban lehet jelentkezni a temesmegyei kir. államépítészeti hivatalnál, Temesvárott (dikasterialis épület III. emelet.) A jelentkezőknek a nmt. kereskedelmügyi miniszteriumnak 1888. évi 9521. számú magas rendelete értelmében a magyar nyelvben annyi jártasságot kell kimutatniok, hogy képesek a kazánügyi rendeleteket elolvasni és teljesen megérteni. A vizsgálatnál a következő okmányokat kell fölmutatni: 1. hatóságilag hitelesített szolgálati bizonyítványokat, melyekből kitűnik, hogy a jelentkező fűtött gőzgépnél, illetőleg gőzkazánál legalább 6 hónapig működött mint segéd azon szakmában, melyből vizsgálatot tenni kíván; 2. a községi előjáráságtól kiállított erkölcsi bizonyítványt; 3. gépezőknél ezenkívül még tanuló-levelet vagy munkakönyvet.

— **A parochián.** Ma történt egyik szegedi parochián. Egy fiatal legény ment be a paphoz. A leány az ajtóban maradt. Roppant naivul és megmosolyogni valón így szólt a legény:

— Kérem, főtisztelendő atyám, eljöttünk, tessék minket azonnal összeadni.

A pap nézett s azt mondta, hogy de az nem megy olyan könnyen. Nem lehet annak fejével neki rohanni...

Hallgatja, hallgatja a legény, végre kitör nagy őszinteséggel:

— De kérem, nagyon sietős.

— **Bokréta-ünnep.** A rókusai iskola falai, melyeket egyszer már tövig lebontatott a mérnökség, mert a vállalkozó nedves téglából rakatta össze, nem okára teljesen fölépülnek s most már jó téglából. Ennek az öröme régi jó szokás szerint bokréta-ünnepélyt rendez a város. Zöld galyat tűznek a fal tetejére s lakomát kapnak a munkások. A bokréta-ünnep költségeire 200 forintot kér kiutalványozni a mérnökség.

— **Oláhországban eltűnt szegedi kubikos.** Kubis Fridrich romániai vasuti mérnök terjedelmes levelet intézett Ó Szeged és Uj-Szeged főkapitányaihoz. Mindkét levelet természetesen az egyetlen főkapitány illetőleg annak helyettese kapta meg, mint-hogy kivüle más ilyen hivatal viselő ur nem létezik. A levélben a mérnök ur azt mondja el, hogy a doroho-jassy-i vasuti vonalon dolgozott egy Drézi Ferencz nevű szegedi kubikos s egy év alatt körülbelül 3-400 frankot takarított meg. Szorgalmas, józan ember volt, munkaadója teljesen meg volt vele elégedve. A derék kubikos e hó másodikán eltűnt a vonalról. Társai, mikor kérdezősködtek utána, azt mondták, hogy bizonyosan a közeli postára ment, hogy pénzt küldjön haza a családjának. Máig se

került elő. A mérnök azt hiszi, hogy valami gaztettnek esett áldozatául. Valami halvány reménységük az iránt is van az ottmaradtaknak, hogy talán hazautazott Szegedre s azért fordultak a szegedi rendőrséghez. Arra azonban, hogy szó nélkül távozzék, semmi oka se volt s nem is emlegette még a hazatérést, ez tehát csak föltevés, míg a való körülbelől az, hogy a szegény embert meggyilkolták valahol az uton s elvették tőle a kis pénzecskejét.

— **Bankett a lóvasuton.** Ha valaki délből száll föl a lóvonatra, azt egy cseppet sem veszik jó néven a lófejű alkalmazottjai. Ilyenkor minden ember ebédel és természetesen ők is, mivelhogy ők se földöntuli lények. A kocsi fejfölött s a kocsi hátsó folyosójának tetőzetén kendőbe kötött elemózsiás alkalmatosságok lógnak alá. A kocsi elindul s megy is magától, a ló tudja már az utat. A kocsi, kalauz és ellenőr ekkor beülnek a kocsi, fölterítik a padokat és csznek. Telerakják az üléseket bögrékkel, fazekakkal, huznak egyet-egyet a butykosból s felköszöntik egymást.

— Áldja meg az Isten, Pista bátyám.

— Téged is Samu fiam.

— Szólj már annak a dögnek.

— Hi te szürke!

— Mit eszel fiam?

— Kolbászt.

— Adok érte turót.

— Nem ettem bolond gombát, hogy kolbászt adjak a turójáért.

— Van-e cigarettája Kalauz ur?

— Van a fenének. Nem szipogtam már két napja.

— Ne dobd öcsém a pad alá azt a kenyérhaját.

— Mér ne? Hova dobjam?

— Az utcára.

— Ugy aludnám egyet d. u., de nem lehet.

— Mér ne? Ad helyet az az ur, feküdjék végig.

— Ráz a kocsi.

— Majd lépésben hajtok.

— Huzd csak elé azt a függőnyt, ne süsön reám a nap.

Ilyenformán eldöcögnek aztán szépen egyik állomástól a másikhoz s igazuk is van, ha pont délből nem szeretik a pasasért, mivelhogy senki se veszi jó néven, ka a nyugalmát megháborítják.

— **Megkopasztott ó-szerész.** Három cigányasszony, Kovács Mari, Kovács Rozi és Dondó Mária közretogtak a szabakai piaczon egy szegedi ószer üzlet tulajdonost, valami Roth Mátyás nevű embert és előadtak neki egy kis regényt. Itt jártak ott jártak, itt is loptak, ott is loptak s száz forintnál nagyobb értékű lopott holmijuk van a ládájukban elrejtve. Nem is sokat, csak 10 forintot kértek reá elzlegül. A derék ur hogyne adott volna előleget ennyi drágaságra. A cigányasszonyok a tiz forinttal együtt nyomtalanul eltűntek. Mikor Roth Mátyás meggyőződött arról, hogy itt tulajdonképen ő van becsapva és nem más, hazajött s a szegedi rendőrség előtt ugy adja elő a dolgot, hogy ő önkényes buzgalomból az igazság szolgálatába állott volna s azért adta a tolvajoknak a 10 forint előleget, hogy ezáltal a törvény elé hajthassa őket. A rendőrségtől ma Bende rendőrbiztos átment Szabakára s az ottani rendőrség közbenjárásával elfogatta s ki is hallgatta a három némbert. Mindent tagadnak s természetesen a tiz forintról se tudnak semmit.

— **Vihar a nagyváradai szent együletben.** A nagyváradai Chevre Kadisa hözgyűlése tegnap tárgyalta azt az érdekes hullacserélési ügyet, melyről annak idején mi is megemlékeztünk. Egy Stern Izsák nevű ortodox zsidó holtteste helyett egy ugyanakkor ott levő keresztyén ember holttestét temették el a zsidó temetőbe az egylet gondnokának gondatlansága miatt. Sulyosította az esetet az is, hogy a halott Stern gyermekei sirva tiltakoztak az idegen eltemetése ellen.

— Ez nem a mi apánk.

A gondnok erre kifakadt:

— Hát keressetek magatoknak más apát. Az ügy tárgyalásában az ellentétek oly hangosan nyilvánultak, hogy a szónokok nem hogy egymást, hanem még magukat se értették meg. Magyarul, németül, héberül egyszerre indult meg az internationalis tárgyalás. Közbe is viharzott egy-egy tiltakozás:

— Magyarul beszéljen!  
— Nem tudok.  
— Akkor hallgasson!  
— Nem kell sokat teketóriáznia, szavazunk!

— Chelász!  
— Der Schlag soll in treffen!  
Végre rettenetes zürzavarban, melyben az elnök cseppettyűje is fölmondta a szolgálatot, szavazásra került a sor. Kilenczvennégyen szavaztak. Kilenczvenhárom szavazat kegyelmet szavazott a gondatlan gondnoknak, egy pedig elbocsáttatását kérte.

A szavazás után elképedve kérdezték egymástól az ülés tagjai, hogy tulajdonképpen miért is lármáztak? Vagy talán az egyhangu ellenzék csinálta a fülsiketítő rettenetes obstrukciót?

— Erik Norén. Ez az ur dragonyos őrmester Stokholm városában s minket csak annyiban érdekel, hogy többek között itt is keresi az odaváló rendőrség. Hetezer svéd koronáról szóló hamis váltót értékesített egy ottani bankban s aztán tovább állott. Aki elfogja, 100 dollárt kap jutalmul.

— Egy fiatalember kezdő hegedű tanulóknak mellé ajánlkozik korrepetitornak. Czim a kiadóhivatalban.

## Szivar-manipuláció a dohánygyárban.

— Vizsgálat egy tisztviselő ellen. —  
(Saját tudósítónktól).

Baj van megint és ez megint olyan história, hogy egy uriember, egy állami tisztviselő, aki már eljutott a rangfokozat magasabb állásáig, elvesztette a fejét és az állam reábizott vagyonával úgy sáfárkodott, ahogy nem szabad.

Az történt t. i., hogy a gyár egyik előbbre való tisztviselője, Hoffmann Hugó, a gyártási osztály főnöke, a vád szerint, melyet ellene egy munkás emelt, megkárosította volna a kincstárt olyan szivar-manipulációval, melyet ha hosszabb idő óta üzött, jelentékenyebb értékről volna szó.

A vád értesülésünk szerint nem alap nélkül való. Csak az fekszik meg, mint hivatalos titok a vizsgálati jegyzőkönyvekben, hogy mekkorára tehető a kincstár kárja ebből a manipulációból.

A pompás új gyártelepen itt járt már a miniszter kiküldöttje is, Horácsék László központi igazgatósági főtanácsos, aki végére járt a dolognak és egy nagy csomó — 21 darab jegyzőkönyv — paksamétával ment vissza a miniszterhez jelentést tenni.

Ezek a jegyzőkönyvek súlyos vádak tartalmazzanak Hoffmann Hugó gyártási osztályfőnök ellen, akit a vizsgálat megindításakor rögtön felfüggesztett a miniszteri kiküldött az állásától.

Természetesen a gyár érdemes igazgatóját, Hreblay urat rendkívül kinosan érintette a dolog, midőn egy napon, minden bejelentés nélkül betoppant a miniszteri kiküldött és rögtönösen megkezdte a vizsgálatot az ellen a tisztviselő ellen, aki iránt a legnagyobb bizalom nyilvánult, aki 18 év óta szolgálja az államot, mint dohánygyári tisztviselő és egyike volt mindig a legpontosabb, a legmegbízhatóbb és legszolidabb alkalmazottaknak.

A gyártási osztályfőnök ur följelentett szivar-manipulációjáról a miniszter elé vitt

vádat és az ezen nyomon megtartott vizsgálatot a következőkben ismertetjük.

A följelentő egy munkás-család volt. Egyenesen a pénzügyminiszter elé állottak és annak szolgáltatták ki a tisztviselőt.

Igy történt:

Schneeweisz munkás és családja a gyárnál dolgoztak s közben történt, hogy föl vitték a leányukat Budapestre a szemét operáltatni. Ezt az alkalmat arra használta föl Schneeweisz, hogy a miniszter elé kéreztetett egy napon és ott súlyos vádak emelt Hoffmann Hugó gyártási osztályfőnök ellen. Azt mondják, ezt a munkást az vitte erre a lépésre, mert Hoffmann rosszul bánt volna vele. Ezt azonban ellenségei sem hiszik, mert Hoffmann szelid, békéstermészetű és humanus tisztviselőnek ismerte mindenki. De hát ez mindegy. Az ő besugása ez volt: a gyártási osztály vezető ur nagy mennyiségben csináltatja az általa kiadott finomabb minőségű dohányból a kitünő szivarokat és azokat egy Egerné nevű munkásnő által csomagonként a lakására szállíttatja. Ezt a szivar-manipulációt pedig a főnök ur már régebb idő óta „kezele” ilyenképen.

A pénzügyminiszter azonnal leküldte Szegedre Horácsék László központi igazgató-főtanácsost, akinek váratlan vizitje és különösen látogatásának oka nem kis meglepetést okozott a gyári telepen.

Ez még e hét elején történt. Hétfőn már vallatta a főtanácsos a munkásokat. Kihallgatta a súlyosan vádolt tisztviselőt. Jegyzőkönyv jegyzőkönyv után készült.

És kiderült a vádból értesülésünk szerint, hogy az alappal bir és csak azzal nincsen tisztában a vizsgálat, hogy mennyi időre nyulik vissza ez a manipuláció, mely a vizsgálat eddigi eredménye szerint így történt:

Hoffmann Hugó, mint agyártási osztály vezetője osztotta ki a földolgozásra az anyagot. A gyártási osztály az igazgatóság utalványozására egy vagy két hétre való földolgozatlan dohányt kap, amit azután naponként oszt szét a gyártási-főnök a munkások közt. Mindennapra csak annyit, amennyit egy-egy munkás földolgozhat. Előbb az anyag félgyártmányú dolgoztatik föl, azután kerül a szivarkészítők kezébe. A félgyártmány anyag a munkásoknak a dalékkönyvecskékre adatik ki, minden munkásnak van ilyen könyvecskéje, amibe naponként bevezetik a földolgozásra kapott anyag mennyiségét.

Be van igazolva, hogy ezeken a bejegyzett mennyiségeken túl is osztott ki a gyártási-főnök anyagot a munkások egy részének, de ezek az anyagok se bevezetve nem lettek, se azokról a gyár javára visszazámolás nem történt és hogy a visszazámolás a főnök ur javára történt a titokban gyártott szivarokról. Ezt vallották a tanúk.

A vizsgálat eredményéről részletesebb adatokat nem kaphattunk, mivel a jegyzőkönyveket szerdán éjjel a miniszteri kiküldött magával vitte Budapestre s azoknak tartalmát még az igazgatóság sem tudja minden részletében.

De az a részlet tudva van, hogy a vádolt tisztviselőnél tartott házkutatás alkalmával több postai föladó vevényt

találtak, amelyekből azt következtetik, hogy a kitünő minőségű szivarokkal bizonyos mennyiségű export is üzetett. A föladó vevények csak 5-5 kilós szállitmányokról szólnak.

A vizsgálat három napig tartott. A tisztviselőtársai élénken sajnálják Hoffmann, aki különben erősen védelmezte magát. Az a védelme főleg, hogy a külön-gyártmányokkal fedezte a használhatatlan silány készleteket, amiket a nagy tőzsdékből vissza küldtek. Igyekezett is ezt bizonyítani. Ha ez való, akkor súlyos szabálytalanságot követett el, mert nincs joga a külön-gyártmányok előállítására.

Egerné, akiről a följelentett ugy emlékszik meg, mint aki a titkos szállitmányokat Hoffmann lakására közvetítette — mindent tagad.

## Színház

A színügyi bizottság ma este ismét ülést tartott, melyen dr. Lázár György h. polgármester elnökle alatt jelen voltak Duka Marczel, Kulinyi Zsigmond, dr. Nyilassy Pál, Salamon Zsigmond, Weiner Miksa bizottsági tagok, Somogyi Károly színigazgató. A bizottság újból azzal a kérdéssel foglalkozott, mikép lehetne segíteni az országban, hogy ne az egész páholybérlet a páratlan napokra essék. Miután azonban erre a saisonra már ki van hirdetve a páros-páratlan bérlet, sőt egyes páholyok ki is vannak adva, a bizottság ezuttal a közönség méltányosságára és jóakarására apellál. Jövőre nézve azonban kimondotta a bizottság már most, hogy csak az egész időnyre lehet bérleteket kötni, amivel magától elesik a páros-páratlan rendszer hátránya.

Mint értesülésünk, néhány előkelő család elismerésre méltó buzgósággal fáradozik azon, hogy a páros előadások látogatására nyerje meg a bérlők felét, amivel aztán már e saisonban is megoldatnék a kérdés.

## Irodalom.

Az Athenaeum kézi lexikona. A tudományok enciklopediája különösen tekintettel Magyarországra. Szerkeszti Dr. Acsády Ignác Budapest, 1892. Huszonharmadik füzet. Ezen füzet az Li-betűtől — Magyar művészetig terjed s két térképpel, u. m. Spanyolország és Portugal, és Európa Oroszország van diszítve. A kézi lexikon új füzetének különös érdekét kölcsönöz, hogy ebben kezdődnek meg a „Magyar” szóhoz tartozó cikkek, melyek ügyes és kimerítő csoportosítását a következőkben adjuk: Először a „magyar” szóhoz fűzhető fontosabb idézeteket közli, azután a Magyar tulajdonnevi egyéneket, következnek ezután: Magyar alkotmány, M. állam, Magyar államvasutak, Magyar bírósági szervezet, M. bor, M. bora, Magyar egyesület, M. Erdélyi határhegység Magyar globus, M. gyász, M. irás, M. irodalom, M. jog, M. juh, M. kártya, M. korona, M. középhegység, M. közigazgatás, M. közoktatásügy, Magyar Legio, Magyar Mars, Magyar Miska, Magyar művészet. Saját ügyeknek ezen kimerítő tárgyalása is mutatja, hogy a Kézi Lexikon nemcsak mint önálló ismerettár bir nagy értékkel, hanem főleg mint külföldi Lexikonok kiegészítése szinte nélkülözhetetlen minden magyar emberre nézve. A Kézi Lexikon összesen 40 füzetre fog terjedni: egy füzet ára 30 kr. A legcélszerűbb 20—20 füzetre hat forintjával előfizetni, mely pénz az Athenaeum könyvkiadóhivatalához Budapestre küldendő. Kapható különben minden könyvkereskedésben is,

## Legujabb.

### Uralkodók találkozása Keleten.

Budapest, szept. 9. (A „Sz. N.” er. t.) Belgrádból távirják, hogy a király holnap Tirolba utazik. Híre jár, hogy a Bolgár fejedelem az ország határán üdvözi a szomszéd uralkodót.

### Az igazságügyi államtitkár esküje.

Budapest, szept. 9. (A „Sz. N.” er. t.) Erdélyi Sándor igazságügyi államtitkár ma tette le a hivatali esküt.

### Gyászmagyarok Nagyváradon.

Budapest, szept. 9. (A „Sz. N.” er. t.) Nagyváradról sürgönyzik: A városi közgyűlésen Hlatky, a kormánypárt elnöke, Kossuth diszpolgárságára vonatkozó indítvány fölvasása után fejtegette, hogy Kossuth még most is forradalmár, a diszpolgárság ellen, üdvözlés mellett szól. Lelkesen szól a diszpolgárság mellett Kálmán József. Neveltségesség fertőjébe süllyed, ki Kossuth érdemeit elvitatja, ugymond, mire az elnök rendreutasítja. Óriási éljenzaj. Gyalokay törvényszéki elnök a diszpolgárság ellen szól. Megabczugolják. Nagy izgalom közepett szólnak még többen. A diszpolgárságra 24, az üdvözlésre 39 szavazat adatott be. A főispán szavazás közben ki akarja ürittetni a termet. A közgyűlés nagy izgalomban oszlik. A gyászmagyaroknak macskazene készül.

### Tamássy temetése.

Budapest, szept. 9. (A „Sz. N.” er. t.) Tamássy temetése nagy részvét mellett délután ment végbe. A sirnál Szirmay beszélt.

### Az osztrák tartománygyűlések.

Budapest, szept. 9. (A „Sz. N.” er. t.) Bécsből sürgönyzik, hogy az osztrák tartománygyűléseket megnyitották.

### A pécsi hadgyakorlatok.

Budapest, szept. 9. (A „Sz. N.” er. t.) Pécsről sürgönyzik, hogy József főherceg lábaja miatt nem lesz jelen a hadgyakorlatokon. Albrecht főherceg szintén elmarad. A király csak a 19-ik honvédhuszár ezred fölött tart szemlét.

### Zsidó kivándorlók sorsa.

Budapest, szept. 9. (A „Sz. N.” er. t.) Marseilléből sürgönyzik, hogy újabb zsidó kivándorló-csoportot várnak, de nem engedik meg a partraszállást. Kivándorlók nagy bajban vannak, mert az amerikai kikötőkbe sem bocsátják be őket.

### Giers és Ribot találkozása.

Budapest, szept. 9. (A „Sz. N.” er. t.) Párisból sürgönyzik, hogy hivatalosan kijelentik, hogy eddig nincs szó Ribot és Giers újabb találkozásáról.

### Hurbán ünnepe.

Budapest, szept. 9. (A „Sz. N.” er. t.) Szeniczből sürgönyzik, hogy ott tegnap folyt le a Hurbán-ünnepély, mely egészen a temblomba szorult. Leska esperes tartotta az egyházilag és politikailag méltányló beszédet. Mindenünnen gyűltek össze az ismert korifeusok, papok és tanítók. Gyászruhás nők is meglehetősen számmal voltak jelen. Általában pedig csend uralkodott és uralkodik.

### A kolera.

Budapest, szept. 9. (A „Sz. N.” er. t.) Hamburgból jelentik, hogy tegnap délig 393 kolerabetegedés, 215 haláleset történt.

Budapest, szept. 9. (A „Sz. N.” er. t.) Párisból sürgönyzik, hogy ott és környékén 87 kolerabetegedés és 62 haláleset történt.

### A hercegprímás pásztorlevele.

Budapest, szept. 9. (A „Sz. N.” er. t.) A komáromi demonstrációra Vaszari Kolos megadta a választ, kibocsátván papságához a pásztorlevelet, mely egész szövegében a következő:

Szeretett testvérek! Több oldalról értesülök, hogy a legközelebbi napokban fölmerült, egyházunkat mélyen sértő események miatt igen föl vagytok háborodva.

Elismerem és átérzem, szeretett testvéreim, hogy nehéz időket élünk.

De éppen válságos viszonyok között szükséges az, hogy a nyáj az ő pásztorára nézzen, szavára figyeljen. Ezért szólok testvéri szeretettel hozzátok.

Van-e okunk félni egyházunkat.

Nincs.

Nem hangzanak-e felénk az Ur e szavai: Tu es Petrus, et super hanc petram aedificabo ecclesiam meam et portae inferi non praevalebunt adversus eam. (Te vagy Péter, azaz kőszál, és erre a kőszálra épitem az én anyaszentegyházamat és a pokol kapui sem vesznek erőt rajta.)

A rendíthetetlen sziklán épült egyházunkat kétezer év óta szakadatlanul ostromolják az anyagi és szellemi erő mindennemű fegyverével és ma is szilárdan, diadalmasan áll, állani fog a világ végzetéig.

Ha az Ur egyházát az eddigelé leg-hatalmasabbnak ismert római államra bizza, ugyan mi lett volna egyházából? Régen elenyészett volna a világbirodalommal.

Szentegyházunkat nem kül-, nem anyagi erő, nem emberek, nem mi, gyarló szolgálói, nem államok tartják fenn, hanem maga az Isten.

Ez a mi hitünk! Ez ami erőnk!

Deus est fortitudo mea, quem timebo?

Én tehát egyházamat nem félttem, de félttem nemzetemet, melynek mint egyházamnak örök fönmaradásra isteni ígélet nem adatott.

Neki Isten csak e földet adá, melyen élnie vagy halnia kell s ha meghalt itt, meghalt e világnak örökre.

S ha mi oly érdes hangon szólunk, mint hozzánk, illetve ellenünk szóltak; ha oly erősen támadunk, amint bennünket megtámadtak e napokban, az amugy is ingerült kedélyeket annyira felhigítjuk, hogy hazánkat csakugyan könnyen veszélybe dönthetjük.

Épen ezért az izgatottság jelen napjainban meg kell kétszerezni éberségünket, fokozni mérsékletünket, az okosság fegyverével vértetni mellünket és az erősséggel edzeni lelkünket.

Az erősség, e sarkalatos keresztény erény, nem csak tettben, hanem türelemben is nyilvánul.

Emlékezzetek meg az Urról, aki elfogatásakor védelmére fegyvert rántó tanítványához így szólt: „Tedd hüvelyébe kardodat.” Agebatur jam non de agendo et aggriendiendo, sed de sustinendo et patiendo.

Ugyanis nem valamely cselekedetről, vagy támadásról volt szó, hanem türestről és szenvedésről.

Azért kérlek benneteket: őrizzétek meg az erősség, az önmeggyőződés szellemét, hogy e harcziás napokban is pax Christi exultet in cordibus vestris.

Legyetek meggyőződve, hogy állásomnál fogva ott, ahol nemcsak jogom, de kötelességem is egyházunk és hazánk érdekében szólni, hallgatni nem fogok.

Várjuk be tehát, Istenbe vetett bizalmunkra, ügyünk igazságára támaszkodva, nyugodtan a dolgok további fejlődését.

Erősödjetek meg Krisztus kegyelme által a béke malasztjában s nem hallgatva fölbuzdult érzéseitekre, jogos fölháborodástokra, — nyugalmatokat el ne veszítsétek.

Szeplőtelen Szűz Anyának, hazánk védő asszonyának segítsége, oltalma legyen velünk e nehéz időben.

Budapest, 1892. szeptember 8-án. Kolos s. k. érsek.

### Közgazdasági táviratok.

#### Budapesti gabonatőzsde.

Budapest, szept. 9. (A „Sz. N.” er. t.) Buzát ma bőségesen kínáltak, a vételkedv korlátolt, az irányzat lanyha volt és 18,000 mmázsa kelt el 5—10 krral alacsonyabb áron.

A határidő-üzletben a déli tőzsde záratai a következők:

Buza 1892. szeptember—októberre 7.30 pénz, 7.31 áru; márcz.—ápr. 7.66 pénz, 7.67 áru; tengeri szept.—októberre 4.77 pénz, 4.79 áru; szept.—októberre —.— pénz, —.— áru; május—júniusra 5.19 pénz, 5.21 áru; zab őszre 5.35 pénz, 5.37 áru; tavaszra (1893.) 5.60 pénz, 5.62 áru; káposzta-repcze szept.—októberre 11.25 pénz, 11.25 áru.

#### Budapest, szept. 9. (A „Sz. N.” er. t.)

(Délután öt órakor záródna k.)  
Buza őszre . . . . . 7.25—7.27  
Buza tav. . . . . 7.64—7.66  
Tengeri szept.—októberre . . . . . 4.80—4.82  
Új tengeri szept.—októberre . . . . . 5.18—5.20  
Zab őszre . . . . . 5.36—5.38  
Zab tavaszra . . . . . 5.61—5.63  
Káposzta-repcze . . . . . 11.20—11.30  
Új káp.-repcze 1893. aug—szept. 11.90—11.95

#### Budapesti terménytőzsdéről.

Budapest, szept. 9. (A „Sz. N.” er. t.) Zsiráru változatlan. Disznózsír 51.50 forint, 30 klgrmos szalonna 47.50 frton, 3 darabos 48 frton, boszniai 100 darabos szilva október—novemberre 19—64 forint, 85 darabos 21—44 forint, szerb szokványú 17.85—18.30 forint, 100 darabos 19.64—20.09 forint, szlavóniai szilvaiz szept.—októberre 19—50 forinttal kelt. Szesz: Lanyha. Szesz nyers osztalékolt 16—16.50 frton, élesztő-szesz osztalékolt 19.——19.50 forint, szesz finomított 53.——53.50 frton 100 liter százalékonként.

#### A budapesti értéktőzsdéről.

Budapest, szept. 9. (A „Sz. N.” er. t.) A tőzsde irányzata ma nem volt egységes. A nemzetközi értékek közül a magyar aranyjáradék emelkedett. Mindkét hitelrésvény fönttartotta árat. A közlekedési értékek nyugodtak. A helyi piac szilárd. A valuták változatlanok. Az összforgalom gyöngye volt.

Utótőzsde o. h. 315.20—315.30, osztrák magyar államvasut 296.50—296.62, 4%-os magyar aranyjáradék 112.22—112.25.

#### Budapesti sertésvásár.

Budapest, szept. 9. (A „Szeg. N.” er. t.) (A budapest—kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.) Hizott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli sulyban) —.—— kr. 2. Öreg közép (pknt 300—400 klgr.) —.—— kr. 3. Fialtal nehéz (pknt 320 klgron felüli sulyban. 45.—46.— krig. Fialtal közép (páronkint 251—320 klgr. sulyban. 45.50—46.50 krig) Fialtal könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő sulyban) 47.50—49.50 krig. — II. Magyar szedett: Nehéz páronkint 280 kgron felüli sulyban) 43.—43.50 krig. Közép (páronkint 220—280 klgr. sulyban 44.50—45.50 krig. Könnyű (pknt 220 krig terjedő sulyban) 47.—49.— kr. — III. Romániai: Nehéz (páronkint 320 klgron felüli sulyban —.— kr. Közép (páronkint 250—320 klgron felüli sulyban) —.—— kr. Könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő sulyban) —.—— kr. IV. Romániai eredeti (Stachl): Nehéz (pknt 240 klgron felüli sulyban) —.—— kr. Könnyű (páronkint 240 krig terjedő sulyban) —.—— kr. — V. Szerbiai: Nehéz (pknt 260 klgron felüli sulyban) 44.50—45. krig. Közép (páronkint 220—260 klgr. sulyban) 45.—46.— krig. Könnyű (pknt 220 klgrig terjedő sulyban, 46—46.50 krig. — Sertéslétszám. 1892. szept. 6-án volt készlet 138.409 drb, 1892. szept. hó 7-én és 8-án fölhajtatott 3041 drb, 1892. szept. 7-én és 8-án elszállított 7116 drb, 1892. szept. hó 9-én maradt készletben 134,334 drb. A hizott sertés üzlet irányzata: könnyűáru keresett.

# REGÉNYCSARNOK.

## Az eltított fiu.

134 — Angol regény. —

Fordította: Tömörkény.

Hallották, hogy bent az előszobában az ajtóhoz közeledő léptek nesze hallatszik. A marquis Polda mellé lépett és türelmetlenül várta Alison megjelenését.

A másik pillanatban nagy elővigyázattal kinyitották egy kissé az ajtót. A támadt szűk nyíláson Alison tekintett ki.

— Én vagyok itt, Alison! — szolt Polda, kezét gyorsan bedugva a nyíláson s megragadva Alison karját. — Látni akarom a nénemet!

— Sajnálom, lady Polda, de most nem láthatja meg — felelt a nő. — Most adtam be neki opiumot. Aludnia kell.

— S hogy érzi magát?

— Sem jobban, sem rosszabbul.

— De hát mi baja van?

Az agg nő alig bírta elfojtani kitörő zokogását.

— Félek, hogy urnóm megkapta most a halálos döfést. Sokat szenvedett már ez a szegény bárány, de sohasem annyit, mint most. Félek, meg fog halni szegény.

— Csak legalább engedné, hogy beszéljek vele! — kiáltotta a marquis. — Csak egy pillanatra! Olyas valamit akarok neki mondani, ami bizonyára használni fog! Alison egyszerűen becsapta az orra előtt az ajtót.

A marquis dühösen fordult az ablak nyílás felé, ahol egy székbe roskadt, egészen elfeledve, hogy lady Polda mellett áll.

De nem sokáig maradt ott a leány.

Ha a nénye a szik, legjobb lesz arról gondoskodni, hogy az egész kastélyban csend legyen. Lement az udvarba, parancsokat adott ki a cselédségnek s értesítette a vendégeket miss Wicherly és Templecombe lord megbetegüléséről.

Nagyon csendes társaság volt az, amely akkor reggel a reggeliző szobában találkozott.

Nyomott volt a hangulat az egész házban s maga Haigh Ellen lady s a vidám Braitwaithé nővérek is szomorúan ültek az asztalnál.

Lady Polda, aki rendesen a társaság lelke volt, szomorúnak látszott s alig bírta elfojtani a könnyeit: Montmaur Bazil szokatlanul komoly és csendes, sir Wilton Werner nem ejtett ki egy szavat sem s Mrs. Braitwaithen látszott, hogy szólni akar valamit, amihez nincsen meg a kellő bátorsága.

Waldemare lord nem volt jelen.

Végre Mrs. Braitwaithé megtörte a csendet.

— Kedves jó Polda, — szolt — nem gondolja, hogy miss Wicherly és Templecombe lord valami ragályos betegség áldozatai lettek? Én még ma el akarok utazni innen a leányaimmal s kérem önt, jöjjön hozzánk, míg a rokoni főgyógyulnak.

— Köszönöm a meghívást, kedves Mrs. Braitwaithé — hangzott a válasz — de én nem hagyhatom most el sem a nénemet, sem az unoka-tesvért, mikor mindketten nehéz betegek.

Mrs. Braitwaithé sajnálatát fejezte ki, hogy Polda nem jöhet s kijelentette, hogy azonnal elutazik. Ellen Haigh lady és sir Wilton Werner is belátták, hogy ilyen körülmények között nem lehet tovább maradni a kastélyban.

Mindnyájan visszavonultak, hogy előkészületeket tegyenek az utazásra.

Csak Montmaur Bazil maradt ott a reggeli szoba egyik sarkában s mikor a vendégek elmentek, azt kérdezte:

— Szabad itt maradnom, Polda? Vagy elküldsz engem is?

— Azt hiszem, itt kellene maradnod, Bazil. Közel rokona vagy a háznak s a szükség idejében ide tartozol. Jöjj át a szalomba, ott majd mondok neked valamit.

Montmaur engedelmeskedett. A szalomba érve Polda tudatta jegyesével, hogy neki még egy testvére van.

(Folyt. köv.)

## Vizállás.

	— szept. 8.		— szept. 9.	
	Méter. 0 felett	0 alatt	Méter. 0 felett	0 alatt
M.-Sziget	0.34	—	0.34	—
Szatmár	0.11	—	0.13	—
Tokaj	—	0.78	—	0.82
Szolnok	—	0.83	—	0.86
Szeged	—	0.74	—	0.80
T.-Becse	—	0.89	—	0.91
Csongrád	—	1.21	—	1.23
Gyoma	0.34	—	0.38	—
Námény	—	1.04	—	1.13
Arad	—	1.19	—	1.19

### Szerkesztői üzenet.

**Elvesztett boldogság.** Csinosan cseng-bong és sok érzéssel van írva. Küldje el a — „Hét”-nek.

Felelős szerkesztő: **KULINYI ZSIGMOND.**

Kiadótulajdonos: **BÁBA SÁNDOR.**

## Nyilttér.

Ma szombaton szeptember 10 én

# a „Stefánia” sétány

vendéglői helyiségében

# a 83. gy.-ezred teljes zenekara

hadgyakorlatról haza érkeve egész új, válogatott műsorral játszik.

Belépti díj 10 kr.

Családfegy 30 kr.

Kézdete d. u. 6 órakor.

Kiváló tisztelettel

**Renglovits János,**  
vendéglős.

# Dr. Ruzs Gusztáv

az összes gyógytudományok tudora és

## ideggyógyász

letelepedvén Szegeden, orvosi gyakorlatát megkezdette.

☛ Lakása Széchenyi-tér 8. sz. (Jerney-ház.) ☛

Rendel d. e. 7—9-óráig d. u. 2—4-óráig

661-5-2

## Lágy, fehér bőrt

ifjúkori arczszínt biztosan nyerhető,

## szaplók

okvetlen eloszolnak, ha a Bergmann és társától Drezdában készült

### Bergmann-féle Liliomtej-szappan

mindennap használtatik. 1 darab ára 50 kr.

Kapható: Barcsay Károly, dr. Hibay György Vajda Imre és társa és Bokor A. urak gyógyszertárában.

← Ügyes →

# asztalos segédek

fényezett- és matt munkákra 664-8-2

azonnal alkalmazást nyerhetnek

Liebe Ernő butor-üzletében Békés-Csabán.

Minden szombaton és hétfőn

# a „Próféta”

diszes udvarkertjében

# Erdélyi Náczi zenekara

## Bács Gyula

kitűnő primás vezetése alatt játszik.

Tisztelettel

**Ketter Karoiy.**

21,090/1892. szám.

666-2-1

## Hirdetmény.

Az 1892. évi XV. t.-cz 3-ik szakaszának rendelkezése szerint azon szőlősgazdák, kik szeszszítalok kimérésével vagy kis mértékben való elárúsításával (1888. évi XXXV. t.-cz. 2. §-a s az ezen törvényozikk végrehajtása iránti utasítás 2. és 3. §§-ai) nem foglalkoznak, abban a kedvezményben részesülnek, hogy saját termésü boraikból a házi-szükségletre szánt bormennyiség után ital-adó fejében ezental is csak a jelenleg fennálló fogyasztási adónak megfelelő részt fizetik; mihez képest a kiméréssel vagy kis mértékben való elárúsítással nem foglalkozó szőlős gazdától borítal fejében Szeged város területén hektoliterenkint:

bor és mesterséges bor után 6 fnt 35 kr helyett 3 fnt 35 kr;

hormust és szőlő czefre után 4 fnt 76 kr. helyett 2 fnt 52 kr. kedvezményi illetéket tartoznak fizetni az esetben, ha a kedvezmény igénybe vétele céljából f. hó 15-ik napjáig bezárólag, legkésőbb azonban szüret megkezdéséig e tekintetbeni igényüket bejelentik.

Az 1892. évi XV. t.-cz. végrehajtása tárgyában 51,015/1892. szám alatt kiadott utasítás 26 §-ának rendelkezése szerint, ha a kedvezményes adózásra igényt tartó szőlősgazda egész bortermését házi fogyasztásra akarja felhasználni, köteles abban az esetben, ha termése 5 hektoliter meg nem halad az egész kedvezményes adót, vagy a szőlő czefrének illetve mustnak a bor- és hus fogyasztási adó törvények és szabályok 17. §-a értelmében való bejelentése, vagy pedig a bortermés szokásos felvittele alkalmával (bor- és hus fogyasztási adó törvények és szabályok 48., 49. §.) azonnal lefizetni. Az a szőlősgazda ellenben, akinek termése 5 hektoliter meghalad, valamint az is, aki termésének egy részét nagyban, vagyis legalább 56 litert tevő mennyiségben óhajta elárúsítani a bor- és hus fogyasztási törvények és szabályok hivatalos összeállításának 23. és 27 §-ai értelmében szemleivet nyer, s az adót, amennyiben adómentes leszámitásnak helye nem volna, az idézett összeállítás 42. §-a értelmében a két havonként tartandó rendes leszámitások alapján fizeti.

Felhivatnak ennél fogva a város köz örvényhatóságának területén levő szőlősgazdák, hogy amennyiben a bor- és sör ital adóra vonatkozó törvénynek említett kedvezményét igénybe venni óhajtják f. évi szeptember hó 15-ik napjáig, illetve a szüret megkezdéséig bezárólag, igényük bejelentése végett az annak elfogadásával megbízott hatósági közegeknel anyival inkább jelentkezzenek, mivel a később jelentkezők kedvezmény iránti igényei figyelembe vétetni nem fognak.

A város belterületén kedvezményi igények bejelentésének elfogadásával.

A belvárosban a kis köruton belül, valamint újszegeden lakó szőlősgazdák részére Apró István várnagy;

A kis- és nagy-körut közötti részen lakó szőlős gazdákra nézve Temesváry Imre rendőrbiztos;

A rókus városrészben lakó szőlőtulajdonosokra nézve Bendé Antal rendőrbiztos;

Az alsóvároson lakó szőlőbirtokosokra nézve Szekula József rendőrbiztos;

A felsővárosi szőlőtulajdonosokra nézve pedig Kőváry Ottó tiszthelyettes mint a felsővárosi rendőrbiztos helyettese;

A város külterületén a kedvezményi igények bejelentésének elfogadásával és pedig:

Az alsótanyán lakó szőlőtulajdonosokra nézve László Mihály p. t. alkapitány.

A felsőtanyán lakó szőlősgazdákra nézve Vadász Lajos p. t. alkapitány, végre

A város körüli fekete földken és fekete szélen lakó szőlőtulajdonosokra nézve Molnár János központi lovas rendőrbiztos van megbízva.

Utasítva vannak a megbízottak, hogy a jogkedvezmény igénybe vételének céljából jelentkező szőlőtulajdonosok igényeit hivatalos helyiségekben és a hivatalos órák alatt vegyék jegyzékbe és ennek meg történtéről az illetőknek, az átnézet folyó számára való hivatkozással a megfelelő szelvény kivágásával igazolványt szolgáltatassanak ki.

Figyelmeztetnek végül a jogkedvezmény igénybe vétele céljából jelentkezettek, hogy a részükre kiszolgáltatót igazolványt meg őrizzék s annak idején kívánatra felmutassák.

Szegeden, 1892. évi szeptember hó 8-án tartott tanácsülésből, Szeged szab. kir. város tanácsa.

**Pályf Ferencz,**  
polgármester.

## Vasuti menetrend.

Szabadka—Bajai vonal:

a) Szabadka—Baja.

		Sz. v.			V. v.		
		I.	II.	III.	I.	II.	III.
Szabadka	indulás	2.45			5.50		
Csikéria	"	3.20			6.29		
Bács-Álmás	"	3.52			7.10		
Bikity—Borsod	"	4.26			7.49		
Baja	érkezés	5.02			8.30		

b) Baja—Szabadka.

		Sz. v.			V. v.		
		I.	II.	III.	I.	II.	III.
Baja	indulás						
Bikity—Borsod	"			10.26			7.10
Bács-Álmás	"			11.05			7.57
Csikéria	"			11.45			8.46
Szabadka	érkezés			12.10			9.17
				12.40			9.50

Mezőhegyes—Kétegyházi vonal:

a) Mezőhegyes—Kétegyháza.

		V. v.		
		I.	II.	III.
<b>Szeged</b>	indulás	3.00		2.00
<b>Mezőhegyes</b>	érkezés	6.02		5.04
	indulás	8.10		6.13
Kamarás-major	"	8.22		6.47
Nesze	"	8.30		6.57
Kovácsháza	"	8.49		7.15
Bánhegyes	"	9.10		7.38
Megyés-Bodzás	"	9.32		8.00
Bánkut	"	9.48		8.16
<b>Kétegyháza</b>	érkezés	10.07		8.35

b) Kétegyháza—Mezőhegyes.

		V. v.		
		I.	II.	III.
<b>Kétegyháza</b>	indulás	4.30		3.00
Bánkut	"	4.48		3.21
Megyés-Bodzás	"	5.02		3.40
Bánhegyes	"	5.19		4.02
Kovácsháza	"	5.36		4.25
Nesze	"	5.52		4.39
Kamarás-major	"	6.02		4.48
<b>Mezőhegyes</b>	érkezés	6.15		5.00
	indulás	7.58		6.00
<b>Szeged</b>	érkezés	10.30		9.00

Szeged—Szabadkai vonal:

a) Szeged—Szabadka.

	Sz. v.			V. v.		
	I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.
<b>Szeged-rókus</b>	8.15	11.58		4.51	8.48	
Röske	8.32	12.18		5.08	9.09	
Horgos	8.45	12.55		5.20	9.36	
Palics	9.11	1.05		5.48	10.17	
<b>Szabadka</b>	9.22	1.20		6.00	10.36	
Budapestre érk.	1.10	1.35		—	6.50	

b) Szabadka—Szeged.

	Sz. v.			V. v.		
	I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.
<b>Szabadka</b>	9.51	5.10	6.32	2.35	8.43	
Palics	10.09	5.31	6.46	2.51	9.03	
Horgos	10.43	6.13	7.12	3.23	9.37	
Röske	11.00	6.36	7.24	3.36	9.50	
<b>Szeged-rókus érk.</b>	11.23	7.00	7.40	3.55	10.10	

Temesvár—Báziási vonal:

a) Temesvár—Báziás.

		Sz. v.		
		I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.
<b>Temesvár-Józsefv.</b>	ind.	5.10	12.00	8.10
Vojtek	ind.	6.10	12.55	9.00
Detta	"	6.31	1.16	9.18
Versecz	"	7.31	2.12	10.08
Fehértplom	"	8.31	3.05	10.58
<b>Báziás</b>	érk.	8.31	3.25	11.15

b) Báziás—Temesvár.

		Sz. v.		
		I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.
<b>Báziás</b>	ind.	4.16	11.45	4.50
Fehértplom	"	4.38	12.03	5.14
Versecz	"	5.36	1.07	6.35
Detta	"	6.35	2.07	7.35
Vojtek	ind.	6.43	2.23	7.53
Temesvár-Józsefv.	"	9.50	4.00	9.50
Szeged	érk.	6.49	7.37	1.15

Fontos cigaretta-szivókra!



A cs. kir. technológiai iparmúzeum beható vegytani vizsgálat után a

**LA COCARDE**

név alatt forgalomba hozott

garantírozott valódi francia cigarettapapírra.

oly jóváhagyást hozott, hogy a vizsgálatra beadott „LA COCARDE” teljesít ment az egészségre ártalmas anyagoktól, hamutartalmára és súlyára nézve pedig

**A LEGKITÜNÖBB ÉS A LEGJOBB.**

A cs. kir. technológiai iparmúzeum igazgatója:  
Exner s. k.

A vizsgálatot teljesíté.  
Dr. R. Godefroy s. k.

A vegytani ipar szakosztály előljárója

Dr. H. Ritter v. Perger s. k. 541-20-13

A jóváhagyás Dr. Eduárd Jugling cs. kir. jegyző által hitelesített, az aláírások valódisága elismertett a cs. kir. törvényszék elnöksége által Bécsben, valamint a császári ház és külügyek cs. kir. miniszteriumának iroda-igazgatósága által.

Ezen papír, mely kiváló jó minősége folytán az 1887. évi Adelaidi jubileumi kiállítás alkalmával, valamint 1888-ban Sidneyben arany érmmel jett kitüntette, kapható az ugyanebből készített cigarettatokokkal együtt a főtűzsdében Szegeden, hid-utca, Milkó-palota.

**Hirdetmény.**

Van szerencsém a t. földbirtokos és bérlő uraknak becses tudomására hozni, mikép itt Szegeden újonnan berendezett műtrágya gyáramat megnyitottam és azon szerencsés helyzetben vagyok, hogy a legjutányosabb árkemlellett egy, az eddig előállított műtrágyákat messze fölülmuló trágyaanyagot az ugynevezett

cs. és kir. szabadalmazott

**CONCENTRÁLT és EMELT TARTALMU MARHATRÁGYÁT**

bocsájthatok forgalomba.

E trágya magas phosphor és káli tartalmánál fogva bámulatos eredményeket mutat föl.

A mellett a trágyázás oly egyszerű és kényelmes, mikép e trágyát birtokain leendő használatra minden gazdának lelküismerettel ajánlhatom.

Minták, használati utasítások, árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek szét.

620-15-6

Tisztelettel

Schuller Mór.

**Gazdasági eszközök és jószágok eladása.**

Lele község és Batida között levő maka<sup>1</sup>-kingézi haszonbéres földjeink haszonbérleti ideje f. 1892. évi szeptember hó 30-án lejárván, összes gazdasági felszereléseinket, u. m. többrendbeli kocsikat, ekéket, boronákat, hengereket, ló utáni gereblyéket s egyéb gazdasági eszközöket, nemkülönbén összes takarmánykészletünket, valamint lábas jószágainkat f. 1892. évi szeptember hó 15-én d. e. fél 10 órakor kezdődő s a helyszínén tartandó önkéntes árverésen eladjuk s erre a t. gazda közönség b. figyelmét felhívjuk.

A jószágállomány áll: 12 lóból, közöttük 5 fias kanca, 5 drb 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> éves, 2 drb 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> éves csikóból, 6 fias tehénből, 50 drb magyar birkából és 25 drb sertésből.

Az anyakanczák és csikók mind állami ménektől származnak.

671-1

Özv. Spitzer Hermanné és Ormos Lajos.

A kigyó- és fekete-sas-utcák sarkán 4. és 18. sz. a. levő házanban

**TÖBB BOLT ÉS KÉT LAKÁS**

bérbe adandó.

Bővebb felvilágosítással szolgál meghatalmazottam tek. dr. Pálmai Dezső ügyvéd ur (lak. fekete-sas-utca 17. sz. a.)

632-3-3

Simonyi Tóth Julia.